

2023.09.24 講道腓利門書

講道信息：愛與情

經文：腓利門書 1:8--21

背景

羅馬帝國裡奴隸制度

羅馬法的奴隸沒有像希伯來法律享有的權利和保障。一個主人可以任意用一個理由來釘死他的奴隸，在撒該奧古士督的統治時期，曾把三萬名奴隸釘十字架，而一個偷竊的奴隸可能被抓後在他的臉上烙上 C.F.字母，意思是小心這賊，甚至加重他的工作量，或是處死。律法確實也可以透過主人的朋友來說情，而得以恢復自由。使徒保羅確實也向腓利門寫上陳情書，要求接受阿尼西謀，雖然聖經上沒有明寫著阿尼西母被釋放，但腓利門明顯的在收到保羅的信之後，給了阿尼西母自由。使徒面對羅馬帝國內奴隸制度的態度，使徒們願意給基督徒一些原則，宣講從罪得釋放的福音，藉著基督得勝的能力去掃除人類的奴隸制度。因此保羅給腓利門的信，在克服奴隸制度上，比其他曾寫過的文件有效。(參考聖地風俗習慣，韋捷 著)

前言：

這張地圖可以看到阿尼西母逃了多遠的路，從歌羅西到羅馬，現在要從羅馬回去歌羅西。

這是一封很道地的愛的求情書，沒有愛要如何說情，表示保羅與腓利門有他們深厚的交情，特別建立在基督裡的愛，所以歌羅西書 4:7-9 「7 有我親愛的兄弟推基古要將我一切的事都告訴你們。他是忠心的執事，和我一同作主的僕人。8 我特意打發他到你們那裡去，好叫你們知道我們的光景，又叫他安慰你們的心。9 我又打發一位親愛忠心的兄弟阿尼西母同去；他也是你們那裡的人。他們要把這裡一切的事都告訴你們。」特意在歌羅西書信中埋下這伏筆，讓眾人閱讀書信，且在給腓利門的信中開頭保羅說到自己的處境現在是被囚的人(1:1 為基督耶穌被囚的保羅)，在其他書信並未如此自稱，面對雙方都是主內的弟兄保羅如何有智慧巧妙地來面對解決這個難題，保羅在問安中特意提到常常以禱告記念腓利門，也知道他在基督裡為眾聖徒所做的愛心與信心是有目共睹的，也明白腓利門愛主的心，使我保羅大得喜樂與安慰，所以在基督裡信心的為阿尼西母求情問安的開場白與結束時所有同工的問安，保羅將這私人信件要全教會都閱讀，使教會明白饒恕與接納的見證。

一、勇敢求你 vv8-12

8 我雖然靠著基督能放膽〈勇敢、信心、公開、坦然無懼〉，吩咐〈命令、指揮、吩咐〉你合宜(適當)的事，

9 然而像我這有年紀(老年人、也有解經家認為是信主的時間比較久)的保羅，現在又是為基督耶穌被囚的，寧可憑著愛心求你(因為愛寧願請求你)，

10 就是為我在捆鎖中所生的兒子阿尼西母(就是有益處的意思)求你。

11 他從前與你沒有益處(沒有用、沒有價值的)，但如今與你我都有益處(容易使

用的、有價值的)。

12 我現在打發他親自回你那裡去；他是我心上的人(字義就是五臟六腑，特別在情緒的位置指心)。

靠著基督耶穌裡勇敢的求，再加上說自己是老年人，**但又何妨我靠著基督的愛憑著信心**，就算我還在監獄裡，仍然可以把福音傳出去，特別是我這屬靈的兒子阿尼西母，以前他的生命還沒有認識主耶穌基督做了世界上的壞事，但如經他經認錯悔改生命被主耶穌基督救贖翻轉有新的生命，不但如此阿尼西母也成為我福音的助手，服事我在監獄中無法去做的一些福音的工作，在我個人的需要中也成為我的幫助，從前他對你沒有價值，現在對你與我是有價值的，所以現在我要他回去並不是沒有利用價值，而是成為在基督裡非常有價值的人，就是我的屬靈的兒子是心肝寶貝一樣，我愛護他就像是我的生命一樣，對保羅來說每一個在基督裡被得著的新生命都是如此的寶貴，他對提摩太也如此的稱呼。

有益處的心肝寶貝一問題一：讓我們來思想我們是不是也是如此的看待我們周遭的弟兄姊妹呢？(可以左右看看弟兄姐妹是不是在基督裡的心肝寶貝。)

沒有益處的生命一問題二：面對現在對我們沒有益處的生命，我們是否也積極的想要讓他成為有益處的、有價值的新生命呢？(例如慕道友、未信主的家人朋友…想要讓他們得著這上好的福音。)

保羅的身教反映出我們不是已經得著就好，乃是要活出有基督的聲量無私的愛，在基督裡也彼此尊重，也學習换位思考在自己想要中，也想到別人的需要，甚至幫助軟弱的人有機會剛強面對他曾經所犯的錯及得罪神或人的事。也告訴我們你要別人怎麼待你，你也要怎麼待人，保羅不是說自己有多好，而是完全依靠主耶穌基督的救贖，行出有基督的馨香之氣，也在教導中感謝身邊的同工及其他教會的幫助，將所有的焦點倚靠主基督的信心與愛心中勇敢前行。

二、愛中尊重 vv13-17

13 我本來有意(希望決定定意)將他留下，在我為福音所受的捆鎖中替你伺候我。

14 但不知道你的意思，我就不願意這樣行，叫你的善行不是出於勉強(壓力)，乃是出於甘心。

15 他暫時離開你，或者是叫你永遠得著他，

16 不再是奴僕，乃是高過奴僕，是親愛的兄弟。在我實在是如此(就表示我已經如此做了)，何況在你呢！這也不拘是按肉體說，是按主說。(不是按著人與人的關係，乃是主內的關係相信靠主能做到的)。

17 你若以我為同伴，就收納他，如同收納我一樣。

「δοῦλος 奴隸、奴僕、僕人，作人的奴隸、高位對奴僕的關係、人與神的關係…。τιμ(希伯來文)有敬拜者、還有特殊的例子有先知、利未人，希伯來文平等地位間或對上級的禮貌用法。」聖經裡可看到使徒們這樣自稱，參考「羅 1:1 耶穌基督裡的僕人保羅、彼前 1:1、雅 1:1 和猶 1」。

保羅因福音的緣故在捆鎖中，他要提升在基督裡的平等思維，更要改變當時

牢不可破的不平等奴隸制度，在當時的批判之下，保羅一切的要求是無效力的，但仍用在基督裡的愛來尊重腓利門，雖然只是一個奴隸但仍然尊重腓利門的決定，使保羅用溫柔的語氣來請求靈巧的分析，讓腓利門思考你怎麼處置他，因為他是你的奴隸，又逃跑、又偷竊，你刑罰他是正當的，但若是你既往不究恢復彼此友好的關係，並昇華在基督裡是平等稱為親愛的弟兄，更能看出因愛基督的緣故，有信心、愛心使心胸更加的寬廣，讓眾人看見自己愛基督的心，也讓腓利門沒有壓力且是出於甘心樂意的接受阿尼西母，成為在基督裡有新生命的永恆美好的見證。

例如：這裡有二種人，一個有身分地位，凡事都順利的人，但是否有犯下不為人知的過錯，要來信主是不容易的，但一旦他信了主有可能漸漸成為教會裡的同工，也有可能忙到只有主日才能來聚會；另一個是沒有身分地位，又犯過錯像過街老鼠一樣人人喊打，但因為上帝的憐憫他有機會認罪悔改相信耶穌基督成為個人的救主，也願意為自己所犯的錯付上代價，並且在教會的服事是盡心盡力的忠心擺上，當有一日他們二人想要為以前所犯下的過錯回去面對他的主人、同事、家人…等，請問這二種人哪一個比較容易被接受？

其實在主耶穌基督裡，這二種人是一樣的都是蒙恩的罪人，也稱為上帝的兒女，從新生命的角度來看他們要互稱為弟兄姐妹，在神國裡都是一家人對吧！既然是一家人就好說話了，應當愛中有尊重，因為同有一位主，主權在上帝的手中，求基督的愛成為彼此間的橋樑有合一的信心與愛心，成為彼此美好見證的榜樣。

所以保羅並非懇求腓利門還自由之身給阿尼西母，而是懇請腓利門收納他，如同你我一樣成為服事主的新同工。參考哥林多前書 7:20-24 「20 …23 你們是重價買來的，不要作人的奴僕。 24 弟兄們，你們各人蒙召的時候是甚麼身分，仍要在神面前守住這身分。」當生命被主耶穌基督救贖改變後所得的新生命，也要為自己曾經所犯下的過錯，認錯悔改並彌補修復關係，而這關係不是看誰地位大，就算你是總統、高官、職場上的 CEO，仍是按主的教導在基督裡有的新生命是自由的，是平等的，不再是人的奴隸乃是與你在基督裡的身分同等稱為親愛的弟兄。

三、望你順服 v18-21

18 他若虧負你，或欠你甚麼，都歸在我的帳上；

19 我必償還 (補償、償還)，這是我一保羅親筆寫的。我並不用對你說，連你自己也是虧欠於我。

20 (vai 對、確實是、表示同意) 兄弟啊，望你使我在主裡因你得快樂 (或譯：益處)，並望你使我的心在基督裡得暢快 (使休息、重振)。

21 我寫信給你，深信你必順服，知道你所要行的必過於我所說的。

保羅說在金錢上、人情上都可以算我的帳，你知道你自己也虧欠於我，但在福音上我們都虧欠主耶穌基督福音的債，不管你是誰上帝已經把福音的救贖給了阿尼西母，我也靠著主幫你多得著一個生命，所以連你也欠我在福音裡的債。而阿尼西母也是上帝給他救恩的明證，保羅提醒因著福音的緣故，主耶穌基督已經

用生命真實的為我們代償，就是十字架上愛的救贖，復活使我們深信有復活的盼望，相信我在基督裡可以得著休息不要在勞心，也可以使我心裡重振看見你在基督的順服與信心，行出饒恕與接納的心。

例證：我們的生活中是不是也有饒恕與接納的功課要學習呢？在有些時候我們也有討厭的人或是跟我們不和睦甚至得罪了我們的人，可能沒有嚴重到像阿尼西母和腓利門這種主人和奴隸的關係，但現在的世代所處的環境有人要信主都是不容易的事，也讓我省思我真是欠福音的債，我有 6 個兄弟姐妹，還有 4 位沒有信主，其中有一個特別自私，只要自己好可以完全無視於其他人的存在甚至於傷害，我曾想主阿！這種人讓他被扔到硫黃火湖裡好了，但當我有這種想法時，我也被上帝提醒，我又有多好不過也是個蒙恩的罪人，每一個生命都是上帝所造且看為甚好的，那怕他曾經有多麼壞，主權在上帝的手中，倘若他有機會認識福音方可被上帝翻轉，願主幫助讓他有機會認錯悔改相信主耶穌基督成為個人的救主，也幫助我不要用有色的眼鏡來看他，求主賞賜我如保羅與腓利門在基督裡的愛饒恕與信心，將福音的救贖與他分享。

腓利門書能列入聖經裡，相信是要讓我們看見掌權者是上帝，我想保羅深信腓利門不但不追究，反而對待阿尼西母如同自己的弟兄，在腓利門身上看見他信靠順服而蒙福，**在基督裡腓利門勝過了權力、勝過了金錢，贏得那上好的福分就是將來天上的賞賜**，少了一個敵人多得了一個弟兄，也相信腓利門會使用阿尼西母成為教會得力的同工一起興旺福音。深信腓利門在基督裡的心胸寬廣、饒恕、接納，使人更加的想望來得著福音的救贖，面對個人、家庭和教會都是活出基督信仰應有的價值與新生命，成為在基督裡愛與情的見證。

結論：保羅因著阿尼西母在基督裡勇敢地向腓利門展開求情之書的道路，內容沒有豪言壯語，但充滿愛在基督裡信心學習彼此尊重，且有濃厚的情感流入，也看到保羅對弟兄懇切的尋求幫助，在基督信仰的原則中彼此順服、饒恕與接納，這何等崇高的度量和愛，成為我們在基督裡愛與情的美好見證。

在主裡我們都是一家人，都是在主愛被餵養的一群，主犧牲的愛使我們得以學習彼此相愛相待，從愛中尊重有包容、饒恕和接納，看別人比自己強互為幫補，活出有基督信仰的新生命來榮耀主，成為愛與情的見證人。

問題與討論

1. 如何與人相處能活出基督信仰應有的新生命？
2. 如何與親近的人有更多的愛中有尊重？
3. 如何心甘情願的愛中順服？